

«Рёштиграбен»: политический аспект лингвистической границы Швейцарии

Научный руководитель – Василенко Сергей Александрович

Саргсян Анна Закаровна

Студент (магистр)

Российский университет дружбы народов, Институт иностранных языков, Москва,
Россия

E-mail: anya.sargsyan.2000@mail.ru

Современное устройство Швейцарии является результатом долгого процесса развития политических институтов и федерализации территорий в условиях серьёзных внутренних противоречий. К таким противоречиям в первую очередь принято относить этноконфессиональное разнообразие Швейцарии, которое долгое время препятствовало политической и административной унификации территорий её кантонов [2].

За время зарождения и окончательного установления швейцарской государственности в стране успевает сформироваться особый культурно-лингвистический режим, который получил название «рёштиграбен». В своей сущности «рёштиграбен», или «ров рёшти», является границей между франкофонными и немецкоговорящими территориями Швейцарии. С географической точки зрения данная пограничная линия проходит по контуру рек: в центральной части - р. Зане, в южной - р. Распий. Возможно, гастрономический элемент в происхождении названия этой границы покажется кому-то забавным («рёшти» - это популярное в Швейцарии блюдо из картофеля), однако «картофельный ров», как некоторые его ещё называют, является одной из важнейших частей культуры, менталитета и даже политики современной Швейцарии.

Будучи государством с прямой демократией, Швейцария регулярно организует референдумы по различным вопросам, в которых участвует всё население. Примечательно, что в некоторых случаях результаты голосования демонстрируют чёткое социально-политическое разделение между франко- и немецкоговорящими частями Швейцарии, как, например, референдум 1992 о вступлении в Европейскую экономическую зону, референдум 2005 года о двустороннем соглашении с ЕС, референдум 2009 о запрете строительства минаретов, референдум 2014 года об ограничении массовой миграции [1, 3].

«Рёштиграбен» также оказывает особое влияние на расклад сил между швейцарскими политическими партиями. Так, например, исходя из результатов парламентских выборов в Швейцарии в 2019 году, можно заметить, что у Романдии, франкоговорящей части Швейцарии, ярко выражена политическая приверженность центристским и околоцентристским национальным партиям (Рис. 1). Судя по электоральной карте, главными политическими «локомотивами» швейцарских франкофонов являются либералы (СДПЛ), социал-демократы (СДП) и зелёные (ЗП). На выбор франкофонных избирателей также повлиял и религиозный фактор: католические кантоны Романдии (Юра, Фрибур и часть Вале) отдали предпочтение христианским демократам (ХДНП).

В отличие от романдцев, немецкоговорящая часть Швейцарии активно поддержала правых националистов (ШНП), а также христианских демократов (ХДНП - в католических кантонах Аппенцель-Иннерроден, Люцерн, Обвальден и Верхнее Вале и ЕНП - в протестантском кантоне Гларус и немецкоговорящем сообществе смешанного кантона Граубюнден). При этом интересно, что ЕНП, будучи протестантским аналогом христианских демократов, показала плохие результаты в протестантских франкофонных кантонах (Во и Нёвшатель).

